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Statistische Untersuchungen mit dem ClassPad 300

Intervallwahrscheinlichkeit P({a <X <b}) (N(0,1)-Verteilung, Gaul3’sche Glockenkurve)

Integralgrafik im Grafik&Tabellen-Menii (Intervall-Vorgabe iiber Cursorposition)

|‘¢f Edit Zoom Analwsis #
B Verfolaen
p Skizze
Blatt! [Elattz [Blatcs [BI4 P Mullstells
_.z2 Fimirnarn
x w—Achsen—Schnittekt.
Evi=__1 e 2 [—1 Schnittpunkt Punkt :@.85
2 W berechnen Wi : -0, 236445521 | &
Owz: [ E'FE'G"""E"" max  :@.S166TAS1ZZ
Eyi: o # iNendepunkt Skals :B.1
| Funkte—Abstand [T Abbr.
Owa-0 ) Cf e hEd ok ]

® < ", ®
W

I | I |
Eog Real ] Eog FReal ] Eog FReal ]
¢ Edit Joom Analwsis # W Edit Joom Analwsis # |V Edit Zoom Analwsis #
T T
g . g
s Y x 4 x
Unterer Gberer
ro=—H.5 HE=H. 35 HESS x=2 o SiH . BSE99E Untere=-H. Cbere=2
|y5=1f(2><n)*(1f2)xe*(:| WS=1/02Ema LA 2 e -] Jdx=H.6587123233
Eog Real ] Eog FReal ] Eog FReal ]

Bei dieser Vorgehensweise ist die Schrittweite des Cursors durch die Pixelpunktabstéinde
festgelegt.

Mochte man die Intervallgrenzen vorher festlegen, kann dies durch eine Ungleichungsgrafik
realisiert werden:

Sei y = y1(x) die Wahrscheinlichkeitsdichtefunktion, y2(x) > 0 und [a,b] das vorgegebene
Intervall. Dann erfolgt eine Schraffur nur im Intervall [a,b], wenn man die Ungleichungen
X > a und x < b nutzt.
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Die Berechnung der Intervallwahrscheinlichkeit kann auch im Main-Menii erfolgen:
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SchlieBlich kann man beides, die Berechnung der Intervallwahrscheinlichkeit und deren
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zLow = a, zZUp = b.

grafische Darstellung, durch ein kleines Programm realisieren:
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Kritische Irrtumswahrscheinlichkeit P({|X|>z}) , z= Wert der Testgrofe
(N(0,1)-Verteilung, Gaul3’sche Glockenkurve)
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Wert der TestgroBe z: z = 0.5157, kritische Irrtumswahrscheinlichkeit P({ |X| >z }) = 0.606
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